衡水实施8项重点工程加大衡水湖综合治理力度

为了一湖碧水

力争经过综合整治 衡水湖富营 养化指数明显降低 ,生物多样性 显著增加,到2022年水质稳定 达到地表水Ⅲ类标准。实现衡 水湖 水清村美、苇绿荷红、鱼跃 鸟翔 的总体目标

□记者 陈凤来

初冬的衡水湖 ,湖水波澜不惊 ,映衬 着蓝天白云多姿的倩影。11月17日,记 者在衡水湖国家级自然保护区看到 :成 群结队的豆雁已经抵达这里,在衡水湖 畔悠闲地栖息、觅食 给冬日的湖面增添 了不少动感与活力。近年来 随着衡水湖 环境保护力度的加大、生态修复步伐的 加快及相关执法保护监督工作的推进, 衡水湖的鸟类数量呈递增趋势,每年有 上百万只候鸟选择在这里栖息、停歇、嬉

今年以来,为进一步加大衡水湖综 合治理力度,衡水市以衡水湖及其外延 连通水系为重点区域,以引、控、管为 着力点,围绕改善水体水质、修复湖区生 态、提升承载能力,实施引水补水、岸线 管理、城镇污染治理、农村环境整治、引 水沿线综合治理、违规项目清理整顿、湖 区生态修复、发展生态旅游8项重点工 程,力争经过综合整治,衡水湖富营养化 指数明显降低 ,生物多样性显著增加 ,到 2022年水质稳定达到地表水Ⅲ类标准。 实现衡水湖 水清村美、苇绿荷红、鱼跃 鸟翔 的总体目标。

据了解,该市建立了引水补水长效 机制 ,改扩建主输水线路 ,实现向衡水湖 年均补水至少2800万立方米。推进实施 清凉江衡水湖水系联通工程以及通过冀 码渠西线引水工程 ,建立水源调度动态 管理。为进一步强化衡水湖岸线管理,该 市对现有围堤围埝依法彻底清除,恢复 湿地水面,促进水体自然流动。严禁在保 护区内取土、开沟、违法建设等行为;清 理整顿保护区内违法违规项目和畜禽养



随着衡水湖环境保护力度的加大、生态修复步伐的加快,衡水湖已经成为多种候鸟南北不同迁徙路线的密集交汇区。 一队豆雁抵达衡水湖。随着气温下降,来衡水湖栖息的候鸟还将陆续增多。 记者 焦 磊摄

殖项目;依法打击乱排乱放、偷倒垃圾行 为:有效治理岸线内私开乱垦等种植养 殖行为。实施岸线生态护坡,选择适合当 地环境、生态功能较强和经济适用的植 物 ,建设乔灌草生态屏障 ,构建堤岸植被 吸收拦截带 ,防止有害物质入湖 ;建设生 态保护林带 ,营造河流水系周边防护林

同时,完善冀州区、枣强县城、大营 镇、新屯镇、建国镇等城镇污水管网体系 建设 2020年底前全部实现雨污分流。综 合采取雨水渗滤、滞留、人工生态湿地净 化、生态河道净化等措施 加强雨水资源 化利用 ,削减城镇面源对城镇水系的污 染。开展农村环境综合整治 结合全市农 村面貌改造提升行动,全面开展卫千渠 等引水河流沿线村庄以及衡水湖周边村 落、景点区宾馆饭店等生活污水和生活 垃圾整治 ,力争年内实现衡水湖水源保 护区范围内村庄生活污水处理率 100%, 生活垃圾无害化处理率100%。

加强引水河渠综合整治,实施衡水 湖引水河渠闸涵修缮、清淤疏浚 ,河道扩 挖 ,闸坝建设等水利工程 ,确保引水河渠 顺畅补水 ;全面封堵沿线排污(雨)口 ,清 理两岸违章建筑 截污纳管 完善污水管 网体系;严禁河道围堰、堆放弃置物,及 时清运河渠沿线垃圾;开展河岸滩地整 治和生态修复工程,生态堤岸、生态防护 林建设工程等 构建河渠生态廊道 保障 调水期间入湖水质安全。

对衡水湖自然保护区核心区、缓冲 区内违规项目及衡水湖自然保护区内的 全部畜禽养殖项目,将依法全部取缔; 对衡水湖自然保护区实验区内的违规项 目,编制生态影响专题报告,通过报告 评审的项目,补办环评手续和验收手续 保留,未通过的依法取缔。同时开展湖 区生态修复,重点对水生植物腐烂区的 腐殖质清理,底泥疏浚;实施湖区水生 植物平衡收割工程,缓解内源污染释 放,减轻衡水湖水体富营养化程度;继 续实施增殖放流工程,控制草类、藻类 的生长,恢复湖泊生态系统生物链;实 施盐河故道衡水湖段循环湿地净化工 程,增强衡水湖水动力条件,净化调水 入湖水质。

结合南水北调工程,开展衡水湖西

湖湿地恢复与生态环境综合整治。全面 实施西湖保护区退耕还湿、退渔还湿、 农村环境整治、湖滨带建设等工程,将 保护区范围内的西湖逐步恢复为湿地。 选取合适位置建设污水、垃圾收集和处 理设施,设置专业保洁队伍,对陆面和 水面垃圾清理转运;强化船舶污染防 治,实施油改气、油改电工程。今年衡 水湖所有经营性汽油船、柴油船须全部 改为燃气、电动或其他清洁能源,其他 船只达标排放。并合理发展生态旅游 根据生态环境承载能力,适度控制旅游 开发强度,采取有效措施,控制湖区船

同时,加快衡水湖在线监控、固定点 位实时监控设施建设和完善。制订水环 境保护预警和应急预案 ,健全指挥管理 系统 逐步建立污染源、水环境质量和应 急系统的综合信息管理平台,及时发布 预警信息。健全举报制度,充分发挥

12369 环保举报热线和网络平台作用, 鼓励群众举报环境违法行为,限期办理 群众举报投诉的环境问题 ,一经查实 ,给 予举报人奖励。

衡水发布

打造 两路三区 示范街区 助力省级文明城市创建

本报讯(记者焦磊)近日,记者在衡水市政府新闻办召 开的创建省级文明城市新闻发布会上获悉 今年以来 衡水 市城管部门按照 高标准、高质量、有文化、有品位 的要求, 全力打造了人民路、前进大街两条迎宾街道和行政高校区、 火车站、高铁站3个区域为代表的 两路三区 示范街区。

据了解 创建省级文明城市开展以来 ,该市城管部门 承担着市容市貌整治、环境卫生治理、基础设施维护、公园 绿地建设、智慧城市建设、公益广告宣传、规范停车秩序等 7类26项具体任务。他们按照 扁平化、小团组、真管事 的原则 组建由主管科室牵头的若干工作小组 着力构建 沟通顺畅、上下联动、协同发力 的工作机制 并定期召开 创城工作调度会 持续推进创城工作向纵深发展。

该市通过设置栏杆、墩石加园林美化的方式 对市区 人民路、前进大街等20个主要十字路口进行硬隔离改造 和便道改造提升 治理路口车辆乱停乱放和摆摊设点行 为;目前,10个路口改造提升已完成,剩余路口改造年底 前全部完工。开展治理车辆乱停乱放、马路市场、广告牌 匾、建筑围挡等专项整治活动 ,全力整治市区环境秩序。 强化市容秩序管控,加强对校园周边、集贸市场、城乡接 合部的环境秩序治理。截至目前,该市共取缔占道经营 18000余处次, 劝阻流动摊点 17000余人次, 规范取缔店 外经营3500余家 清理乱贴乱画小广告21000余处。

同时 ,该市加大创城宣传力度 ,在公园、广场等市民 集中活动的场所大力宣传创城活动 ,在灯杆上更换了创 城宣传标语 并对市区主干道两侧的建筑施工工地围挡 进行提升改造。截至目前,共悬挂创城宣传标语300余 处 安装公益广告1000余处 发放宣传单6000余份。

通过建立信息化的城市管理监督指挥中心,该市城 管部门与环卫、市政、热力、排水等部门各监控平台实现 了联网对接,整合视频监控200余个。推进 以克论净、 深度保洁 作业模式 月前 实现了主干道路浮尘每平方 米不超过5克的目标,人工清扫实行两扫全保 机械化 清扫按照 干扫 冲洗 湿扫 洒水 喷雾 五位一体模 式进行作业。对生活垃圾采取全密闭运输,生活垃圾做

在城市面貌提升上,该市完成了新华路、中心大街等 道路约7万平方米的专项挖补维护 ,完成永兴路、育才大 街等部分路段约3.1万平方米路面的罩面维护。按照 绿化、美化、香化 的要求 完成了滏阳一路绿化提升 市 区道路绿化普及率达到100%。

阜城完成秋冬造林2700亩

本报讯 (记者焦磊) 今年秋冬季造林期间,阜城县 加大密植梨等经济林产业发展,努力将现代果园建设、 环城林建设以及环乡镇村庄绿化等造林重点工程打造成 有特色、机制新的样板工程。截至目前,该县已完成造 林绿化2700亩。

该县对新增生态林园区和通道绿化等出台了多项优 惠政策,对新获得的林果省级优质品牌每个品牌补助5 万元,国家优质品牌每个品牌补助10万元,并对新增经 济林密植梨种植园区,百亩以上每亩补贴500元;500亩 以上每亩补贴600元,补助3年;1000亩以上每亩补贴 1000元 补助3年。

同时,该县进一步完善造林机制,坚持以土地流转、 规模经营为突破口,提升林业规模化、集约化、产业化水 平 积极培育林业合作社、家庭林场、造林大户等新型经 营主体开展规模造林 ;坚持政府引导、政策支持、多方参 与、合作共赢的原则,进一步创新林木抚育管护机制,提 高造林绿化质量 提升林地综合效益。

武强完成清洁能源 替代散煤 4575 户

本报讯(记者焦磊 通讯员苏小立)今年以来,武强 县坚持目标导向、质量导向、问题导向,针对散煤问题实 施科学治理、精准治理、依法治理 最大限度减少散烧燃

煤造成的环境污染 推进冬季大气环境持续改善。 该县坚持从实际出发 强化气源保障和电力供应 坚 定不移推进 气代煤 电代煤 确保安全施工、安全使用、 安全管理。充分利用地热能 在街关镇等有条件、有基础 的乡镇区大力推广地热供暖;在清洁取暖不能覆盖的区 域 实施洁净煤托底政策。截至目前 该县已完成清洁能 源替代散煤4575户 其中 气代煤 3735户、电代煤 840

该县还严格散煤生产、加工、储运、销售、使用企业监 管 ,强化部门联动执法 ,加强属地管理 ,严厉打击销售(包 括网上销售)和使用劣质散煤违法行为。

户。完成散煤替代的地区 采取综合措施 防止散煤复烧。

衡水市人民医院 医疗集团揭牌

本报讯(记者焦磊)日前,以业务、技术、管理、资产为 纽带的我省首家罗湖模式紧密型城市医疗集团 市人民医院医疗集团正式揭牌成立。

据了解,该集团以三级甲等综合医院衡水市人民医 院为牵头医院 整合衡水市第三人民医院、衡水市妇幼保 健院、衡水工人医院和河西社区卫生服务中心、中华社区 卫生服务中心、博爱社区卫生服务中心及衡水市结核病 防治所等7家医疗卫生机构,合并成一家紧密型公立医 疗集团。医疗集团内设财务管理中心、人力资源中心、药 品耗材采购中心、物流配送中心、影像诊断中心、医学检 验中心、社区管理中心等10个中心,实行业务管理、财务 资产、人力资源、药品耗材采购及物流等统一管理。

该集团全面对标深圳罗湖医联体建设模式 建立完善 不同级别、不同类别医疗机构间目标明确、权责清晰、公平 有效的分工协作机制,形成服务、责任、利益、管理共同体。 同时 实行 总额管理、结余奖励、合理超支分担 机制 引 导医疗集团主动控费 ,由创收变为成本支出。

冀州区

新时代文明在基层 主题实践活动启动

本报讯(记者陈凤来)日前,衡 水市冀州区 新时代文明在基层 主 题实践活动在该区门家庄乡东堤北 村村民文化广场启动。该区科技普 及、法律宣传、文化活动等10个小分 队的50余名队员,与周围村庄汇集 到这里的1000余名村民亲切互动。

据了解 此次活动 ,旨在通过文 艺演出、科普咨询、医疗义诊等形 式,发挥文明实践志愿者小分队凝 聚群众、引导群众、以文化人、成风 化俗的作用。

活动现场 科技普及小分队的 队员将最新的农技知识手册发放到 群众手中,并结合当前农时讲解小 麦过冬管护知识 法律宣传小分队 中来自区司法局的志愿者解答群众 的法律咨询 :志愿服务小分队的医 务工作者现场为患者 问诊开方 , 给百姓讲解冬季心脑血管疾病的防 护知识 ;精准扶贫小分队给前来咨 询的贫困群众发放产业扶贫手册; 文化活动小分队还给农民群众带去 了一场别开生面的文艺演出。

全市对白酒生产企业 开展专项督查

本报讯(记者焦磊 通讯员张 书勃)为规范白酒生产企业生产加 工行为,自今年6月开始,衡水市组 织各县市区食品和市场监管部门对 全市白酒生产企业开展了专项督 查 ,对 19家企业下达了责令整改通 知书,对1家问题较多企业下达了 责令停产整顿通知书。

据了解 ,此次专项督查重点排 查企业是否持续保持生产许可条件 和有效落实食品质量安全管理制 度 是否存在安全生产隐患 是否严 格按照标准组织生产,有无违法添 加甜蜜素、安赛蜜、糖精钠等行为, 生产过程中有无塑化剂超标风险隐 患;对采用固液结合法和液态法生 产的企业 ,重点排查购进的食用酒 精是否符合标准,有无将甲醇当作 食用酒精生产白酒的严重违法行 为;对采用固态发酵法生产的企业, 重点排查有无使用香精、香料情况; 同时检查企业产品标签标注是否符 合法律法规要求 执行标准等是否 存在虚假标注等情况。



近年来, 枣强县把 发展壮大现代农业园区 作为转变农业发展模 式 ,提高农业生产水平 的有力抓手,依托传统 种植模式优势 组织实 施了以 一企一园、一村 -品、一乡一业 为内容 的特色种养工程,着力 打造了枣强镇贵和现代 农业基地、马屯镇欣苑 养殖产业园等19个现 代农业示范园区。这是 近日贵和现代农业基地 花卉智能温室大棚内鲜 花盛开,游客在开心地 拍照。

> 记 者 焦磊 通讯员 陈康摄

重点围绕清洁取暖、机动车限行、 散乱污 企业整治等十大领域和行业

衡水严禁生态环境保护领域 一刀切

本报讯(记者焦磊)日前,衡水市印发 了衡水市严格禁止生态环境保护领域 一 刀切 实施意见。意见要求 科学制定实施 差异化管控措施和监管措施 ,坚决反对在 清洁取暖、机动车限行、 散乱污 企业整治 等十大领域和行业中实行 一刀切 ,促进 生产、生活与生态同步改善。

该市要求 对涉及重大民生建设项目和 国家、省、市重点项目 要开通项目审批 绿 色通道 优化服务流程 缩短审批时间 提 高服务效能 ;对于具有合法手续、完成挥发 性有机物深度治理 实现污染物稳定达标排 放的餐饮、洗涤、修理等生活服务业 不允许 采取限制性停工停业 :对不能稳定达标排放 或污染防治设施不全、污染防治设施不正常 运行的公共服务类企事业单位、面向大众提 供服务的商户 整治前要提前向社会发布公 告:对于环境污染突出、群众反映强烈,严重 影响群众生产生活的 ,坚决依法予以查处 , 责令停止排污 绝不姑息迁就。

同时 坚持因地制宜 多措并举 加快实 施冬季清洁取暖 坚定不移推进 气代煤 电 代煤 积极推进光热能、地热能等多种清洁 能源供给取暖方式 在清洁能源暂不能替代 的区域 实施洁净煤托底政策 严禁使用劣质 散煤。在气源、电源没有充分保障到位的前提 下 不得先行拆除群众现有取暖设施 原有供 暖锅炉不得拆除 在气、电资源紧张时 要合 理调控、压非保民,优先保障群众温暖过冬。

在采取机动车限行措施时 衡水市政府 有关部门至少提前1天向社会发布公告。除 重污染天气红色预警期间 原则上不得采取 单双号限行措施 :在机动车限行期间 ,对军 队、警务、消防、急救、抢险、邮政(快递)、保 险勘验救援、环卫作业、市政设施维护、民生 保障、执法、公交、客运、出租、燃气车辆及新 能源汽车不实施限行措施 对重型柴油货车 要严格监管 科学设计运输线路 限定通行 时间 加密加严管控措施 落实监测处罚机 制;对于使用清洁燃料减少能耗及尾气排 放 注重运输车辆养护 ,合理布局运输线路

等实施绿色物流计划的企业 ,可视情况适当 减少车辆限行频次,体现奖优限劣。 对于正式批准设立的工业园区及其合 法企业 不得简单要求停工停产 ;对于其中 达不到环保要求的工业园区及其企业 ,要 实施 一园一策 一厂一策 ,不得不分青 红皂白一律采取停产整治方式;对于具有 传统优势 ,且分布相对集中的地方特色产 续,加快推进整合搬迁、提升改造、组织验 业 ,在边督边改过程中要妥善处理 ,分类施 策;对于符合环境保护要求、稳定达标排放 的 不得采取集中停产整治措施 :对于环境 污染较重、群众反映突出的,应当借势借 力,推动产业优化升级,加快园区化、集约

化发展 ,努力提升产业水平 ;对于群众举报

的具体问题 ,要 一事一办 ,注重举一反

三 ,不得简单扩大停产整治范围 ;对于以 园区 名义存在的工业大院、工业小区式 散乱污 企业集群 要加强监督管理 制订 标准规范 限期停产整治 对严重污染环境 的企业 要坚决依法关停整治到位。

对手续不全、严重污染环境、不能稳定

达标排放、没有治理价值的 散乱污 企业, 要坚决关停取缔 :对有整改价值的企业 本 着先停后治的原则 限期整改达标 整改验 收后方可复产 ;坚决禁止将不产生污染的 企业列入 散乱污 ,坚决反对 以停代治 以停代管 等敷衍应对做法 ,坚决禁止对 具有合法手续且符合环境保护要求的企业 采取集中停产整治措施;对能耗低、污染 小、科技含量高、市场前景好、发展潜力大, 但因手续不完善、规划未落实、污染治理设 施不健全被列入 散乱污 的企业 ,要积极 创造条件 ,加强规范改造、扶持提升 ;对扶 持提升类 散乱污 企业区别对待 ,予以重 点帮扶,开辟绿色通道,依法依规完善手

收,解决企业发展需要政府协调解决的问 题 扶持生态友好型中小微企业做大做强。 除以上几个严禁 一刀切 外 该市还规 定了严禁环境准入 一刀切 ;严禁建筑施工 工程停工 一刀切 ;严禁错峰生产 一刀 切 ;严禁重污染天气应急响应 一刀切 以 及严禁督察执法检查 一刀切 等。